动物疫病的疫情种类和防治模式

黄锦华

江苏省海门市海门港新区畜牧兽医站,江苏海门 226131

摘要 随着我国经济社会的发展与进步以及人们生活质量、环保意识的提高,人们对于健康的重视不仅体现在对自身身体上,同时也体现在对与其密切相关的周围动物的健康上,这也就决定了对动物疫情种类及防治模式的研究和探索对人们的现实生活及生活质量、健康水平的提高具有重要的现实意义。

关键词 动物疫情:种类:防治

本文所进行研究的动物疫病并不仅仅局限于某一类动物疫病,而重在研究能在动物之间相互传播的疫病,有些疫病甚至能通过动物和人类的日常接触转移到人的身上,对人类的健康产生极大的威胁,例如果子狸体内的某种病毒通过食用的途径转移到人的体内,造成了"非典"的出现,在人与人之间传播,带来了极大的人员伤亡及经济损失。

1 动物疫病的种类

在对动物疫病的种类进行划分研究时,本文主要遵循的是《中华人民共和国动物防疫法》。根据该法,动物疫病根据其对人类健康及生命的威胁程度,可按照程度大小依次分为以下3类。

1.1 一类疫病

该疫病一旦暴发,不仅会对动物造成一定程 度的伤害,还会波及到人类,对人类的身体健康及 生命安全造成一定的危害。但就目前我国及世界的医学水平来讲,通过采取一定的医学措施及技术手段能够对该疫病进行有效地抑制,并把其对动物及人类健康的危害程度控制在可接受的范围之内。如白斑综合症等,属于此类疫病,并可通过一定的医学手段使该疫病得到一定程度的缓解和控制。

1.2 二类疫病

该疫病的暴发会造成两个方面的影响:一是其不仅会影响到动物的健康,甚至会威胁到动物的生命安全;二是其不仅会危害到人类的身体健康,亦会影响到人类社会的经济发展,造成经济发展速度及发展质量的下降,进而引发人类社会一系列的经济损失。

1.3 三类疫病

该类疫病一旦暴发不仅会对人类和动物的生

收稿日期:2015-02-10

黄锦华,男,1979年生,兽医师,副站长。

场的卫生环境严重不合格,鸡场内的病原菌大量滋生,使土鸡患病机率大大增加。

2)选药不合理、用药不规范。在土鸡出现问题 初期,由于畜主认为是呼吸道问题,所选用药物偏 重于抗病毒、化痰消炎类药物,导致土鸡没有得到 对症治疗,错过了治疗时机,发病数量增加,且由于 畜主对土鸡进行整天大剂量连续用药,导致土鸡受 到大剂量药物的刺激而产生不良反应,所选检验的 土鸡腺胃有白皮(似苔片),肾肿大,疑为高浓度药 物长期刺激引起。

3)肌肉注射给药,造成应激反应。由于土鸡因病导致的不饮不食,导致土鸡在连续的几天内进食少,且在土鸡病情加重时,选择对土鸡注射氟苯尼考药物,使土鸡产生很大的应激反应,并造成土鸡的集中死亡。

4)治疗结果显示,安普霉素可溶性粉对禽大肠 杆菌病具有明显的疗效,特别是治疗顽固性大肠杆 菌病效果明显。 命安全造成严重的威胁,同时亦会波及到社会经济的健康发展,造成较大的经济损失。但针对该类疫病,人类所要做的工作,不单单是简单的预防和治疗,更重要的是要进行疫病源头的清理,对该类病菌及病菌发病区、携带者进行彻底地净化。

2 动物疫病的防治模式

不同种类的动物疫病种类有不同的防治模式,要具体问题具体分析,笔者根据相关的研究和调查,将探索的动物疫病防治模式具体介绍如下。

2.1 健全和完善动物疫病的防治体系

因为动物疫病一般具有较大的传染性,一旦暴发,会对动物及人类造成不可估量的损失,因此要坚持"预防为主,治疗为辅,防治结合"的治理方针,健全和完善动物疫病的防治体系。该体系的建立和完善具体包括3个层次。

- 1)养殖户层次。在该层次上,各养殖户要树立 起动物疫病的防治理念,并积极进行动物疫苗的注 射工作,保证动物生长环境的清洁卫生。
- 2)兽医层次。要建立起高效、具有专业素养的 兽医人员队伍,并培养其高尚的职业道德情操,使 其在动物的前期免疫工作及疫病暴发后的治理和 控制过程中,能够尽其职,履其责。
- 3)政府层次。政府要做好动物疫病防疫及治疗的监督工作,并建立起完善的监督体制,并把每项责任落实到各个工作岗位上,进行有效监督。

2.2 完善动物疫病防治的物质基础

拥有一定的设施设备是有效开展疫病防治工作的物质基础,因此针对购买先进设施设备的养殖

户、养殖场,政府应提供一定的物质资助;在动物疫病的研究及防治中心,也要购买先进的设施设备,以便进行全面的观察和监测,并保证动物疫病监测、研究、防治的有效性。

2.3 政府对动物疫病防治工作的经费支持

政府对动物疫病防治工作的经费支持主要体现在两个方面,一是政府对动物疫病研究及防治机构提供的经费支持,即对该机构提供一定的科研经费,以鼓励和支持其对动物疫病的研究工作,并进而提出更为先进、有效的动物疫病防治措施;二是政府对养殖户提供的经费支持,如进行动物防疫的补贴等。这些经费支出是做好动物防疫工作的重要基础,国家及各级政府必须给予一定的重视,并把其视为正常财政支出的一部分,使其得到贯彻落实,并建立起相应的监督机制,确保该项经费能够做到专费专用,以维护畜牧养殖业的可持续发展。

3 结 语

对于动物疫病的有效防治不仅关系到动物的 生命健康,亦与人类的健康安全息息相关,因此在 日常生活中要注重对动物疫病的防治。

参考文献

- [1] 郭伶.项目教学法在动物疫病防治综合实训中的应用[J].中国校 外教育,2014(6):80.
- [2] 宋广庆. 动物疫病疫情种类与防治模式的探索 [J]. 养殖天地, 2014(22):35.